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Тема урока: Решение задач по теме «Давление твердых тел. Способы увеличения и уменьшения давления».

Класс: 7

Цель:  обобщение  и систематизация знаний по теме «Давление твердых тел. Способы увеличения и уменьшения давления».

Задачи:

Образовательная задача:

Оценить степень усвоения основных знаний, умений и навыков, сформированных на предыдущем уроке по теме «Давление твердых тел. Способы увеличения и уменьшения давления».

Развивающая задача: 

Продолжать формирование умений – перевод единиц измерения в СИ, решение качественных и расчетных задач, формирование навыка самоконтроля.

Воспитательная задача:

Воспитывать гражданскую позицию учащихся на героическом прошлом нашей страны. Продолжать формирование у учащихся познавательного интереса через содержание изучаемого материала. Продолжать формирование умений работать самостоятельно. Воспитывать аккуратность и навыки рационального использования своего времени, культуру поведения при индивидуальной и фронтальной работе.

Планируемые результаты обучения

Метапредметные: воспринимать и перерабатывать информацию, выделять основное содержание прочитанного текста, находить в нем ответы на поставленные вопросы и излагать их; овладеть регулятивными универсальными действиями при выдвижении гипотез о причинах различного действия силы и экспериментальной проверке выдвигаемых гипотез, выполнении домашнего задания и решении задач.

Личностные: сформировать познавательный интерес к изучению физики и истории, способам изменения давления; развивать творческие способности и практические умения, самостоятельность в приобретении знаний о способах увеличения и уменьшения давления, ценностное отношение друг к другу, к учителю;  уметь самостоятельно принимать решения, обосновывать и оценивать результаты своих действий, развивать инициативу.

Предметные: Обнаруживать зависимость между давлением и площадью опоры, анализировать и делать выводы, применять знания о давлении на практике, научиться четко и кратко отвечать на вопросы; научиться использовать полученные знания о давлении в повседневной жизни, приводить примеры увеличения и уменьшения давления в быту и технике.
Тип урока: нестандартный интегрированный  (физика – история) урок  закрепления и систематизации знаний.

Оборудование: мультимедийная презентация, карточки с условиями задач и тестов, инструменты:  саморезы, шурупы, кнопки, плоскогубцы, кусачки, стиплер, лопата.

Технологии: проектная (мини-проекты), ИКТ – технология.

План урока:

	Этапы урока
	Деятельность учителя и ее обоснование
	Деятельность учащихся
	Продолжительность этапа урока

	Организационный
	Организация внимания учащихся.  Мотивационная подготовка учащихся к учебной деятельности. Создание атмосферы сотрудничества, настрой учащихся на продуктивную деятельность. Сообщение цели урока.
	Демонстрируют готовность к работе. Запись темы урока.
	2 мин.

	Актуализация знаний
	Вопросы, подводящие учащихся к теме.
	Отвечают на вопросы
	4 мин.

	Мини-проект по теме «Способы увеличения и уменьшения давления в технике» 
	Прослушивает мини-проект, оценивает уровень подготовки учащегося
	Знакомятся с мини-проектом
	4 мин.

	Мини-проект по теме «Способы увеличения и уменьшения давления в природе»
	Прослушивает мини-проект, оценивает уровень подготовки учащегося
	Знакомятся с мини-проектом
	4 мин.

	Проверка домашнего практического задания. Обобщение и систематизация знаний по решению качественных  задач по теме «Давление твердых тел. Способы увеличения и уменьшения давления».


	На столах учащихся лежат бытовые приборы. Предлагает:  сравнить, какой из приборов производит большее давление? Ответ объяснить.


	Объясняют действие  инструментов, применяемых в быту.
	5 мин.

	Обобщение и систематизация знаний по решению расчетных задач по теме «Давление твердых тел. Способы увеличения и уменьшения давления».


	Предлагает учащимся решить задачи, составленные на основе исторического материала. Учитель контролирует работу учащихся, при необходимости помогает.
	Решение задач у доски.
	10 мин.

	Просмотр видеоролика о блокаде Ленинграда
	Организует просмотр видеоролика
	Смотрят видеоролик

Чтение стихотворения о блокаде Ленинграда


	2 мин.

3 мин.

	Проверка усвоения материала: самостоятельная работа.
	Учитель предлагает учащимся выполнить тестовое задание по карточкам. Цель: проверка знаний и умений учеников.
	Выполняют задание
	8 мин.

	Домашнее задание
	повторить  пар. 33, 34,15,16 , решение задач по карточке. Учитель дает рекомендации по выполнению домашнего задания.
	Записывают домашнее задание.
	2 мин.

	Подведение итогов урока.

Рефлексия
	Учитель подводит итоги урока, выставляет оценки. На экране вопросы рефлексии.
	Отвечают на вопросы рефлексии
	1 мин.


Ход урока:

Организационный момент: 

Организация внимания учащихся.  Мотивационная подготовка учащихся к учебной деятельности. Создание атмосферы сотрудничества, настрой учащихся на продуктивную деятельность. Сообщение  темы и цели урока.

Учитель: ребята, какую тему мы изучали на прошлом уроке?

Ответы детей.

Актуализация знаний:

1. Что называется давлением?

2. В каком направлении передается давление?

3. Какова единица измерения давления?

4. Как можно уменьшить или увеличить давление?

5. Вы оказываете большее давление на пол – когда стоите или сидите на стуле?

6. Вспомни " Принцессу на горошине", почему она испытывала неудобство, лежа на перине? (слайд 1)

7. К человеку, под которым провалился лёд, подходить нельзя. Для спасения ему бросают лестницу или длинную доску. Почему таким способом можно спасти провалившегося под лед человека? (слайд 2)

 Мини-проект по теме «Способы увеличения и уменьшения давления в технике» с показом презентации:

Тяжелая строительная техника, машины, работающие на песчаных и болотных почвах, военная техника имеют широкие колеса и гусеницы. Увеличивается площадь опоры на грунт, уменьшается давление, увеличивается проходимость машин в любых при родных условиях (слайд 1,2)

Чтобы уменьшить давление на грунт, тяжелые машины ставят на широкие колеса. Для передвижения в пустынях машины снабжают сверхбаллонами  (слайд 3)

В условиях бездорожья, заболоченных участков, снежной целины хорошо зарекомендовали себя вездеходы, обладающие высокой проходимостью. Давление снегоболотохода  на грунт при нагрузке 80 000 Н в 10-20 раз меньше, чем давление грузовика  (слайд 4)

Для уменьшения давления самолета на взлетную полосу у него увеличивают ширину колес  (слайд 5)

Для уменьшения давления поезда на рельсы под рельсы подкладывают шпалы, увеличивая площадь опоры поезда на грунт (слайд 6)

Проектируя здания, учитывают их давление на грунт. Для уменьшения давления постройки на фундамент  увеличивают площадь его нижней части – фундамента (слайд 7)

Для уменьшения давления на плечи и руки человека у рюкзаков, сумок делают широкие лямки, при этом увеличивается площадь опоры на плечи и руки и уменьшается давление (слайд 8)

Алмазный бур « грызёт» крепчайшие породы - скважина всё глубже уходит в толщу земли. Это происходит потому, что на малой площади опоры сосредотачивается большая сила (слайд 9)

Медицинские одноразовые шприцы имеют тонкие иглы. Площадь острия медицинской иглы 0,01 мм2. Игла производит большое давление, легко входит в тело человека и больному не так больно (слайд 10)

Ледокол не колет, а скорее давит лёд носовой частью. Для увеличения давления носовые цистерны наполняют водой (слайд 11)

Мини-проект по теме «Способы увеличения и уменьшения давления в природе» с показом презентации:

Когти хищных животных и хищных птиц очень острые, площадь их опоры на жертву маленькая, поэтому они с большим  давлением захватывают жертву и разрывают ее. Когти хорошо развиты у птиц, хватающих живую добычу и уносящих на расстояния – орел, ястреб (слайд 1)

Острые клювы птиц имеют маленькую площадь опоры, производят большое давление. Клюв хорошо развит у птиц, питающихся падалью, например, у грифов. Дятел продалбливает дупло, выискивая жуков и личинок. Клесты разбивают шишку в поисках семян. Волнистые попугайчики достают зерна из семян (слайд 2)

Насекомые за счет малой площади хобота создают большое давление и прокалывают кожу человека и животных (слайд 3)

Острые зубы хищных рыб и животных за счет малой площади создают огромное давление (слайд 4)

Резцы человека заострены, площадь опоры на пищу маленькая, и мы, оказывая давление на пищу, откусываем наиболее жесткую пищу (слайд5)

Еж в защитных целях сворачивается клубком, выставляя острые иглы, которые за счет малой площади острия, производят большое давление. Не раз мы с вами на горьком опыте убеждались в правильности выражения «сел на ежа».  Шипы кактуса – защитная функция не только для сохранения влаги, но и от поедания (слайд 6)

Удав производит большое давление мышцами, увеличивая при неизменной площади опоры силу давления. Поэтому удав не менее опасен, чем ядовитые змеи (слайд 7)

Проверка домашнего практического задания:

Учитель: Ребята, вам было дано задание: узнать у родителей, какие инструменты они используют дома?

Ответы детей.

На ваших столах лежат инструменты. Рассмотрите их, сравните и ответьте: «Как вы думаете, какой из приборов производит большее давление? Ответ объясните».

1. Назначение кнопки: широкая шляпка, заостренный конец.

Ответ: благодаря заостренному концу уменьшается площадь опоры кнопки на дерево. Кнопка производит большое давление, легко входит в дерево. Широкая шляпка кнопки имеет большую площадь, поэтому  уменьшается давление на палец.

2. Сравнить шуруп и саморез. Что производит большее давление?

Ответ: Саморез производит большее давление, так как у него площадь острия меньше, он производит большее давление и легче вкручивается.

3. Сравнить давления, производимые плоскогубцами и кусачками.

Ответ: У кусачек площадь концов меньше, они производят большее давление и перекусывают проволоку, гвозди.

4. Объясните принцип работы стиплера?

5. Объясните принцип действия лопаты?

Учитель: Знаете, ребята, тема, которую мы с вами изучаем, имеет важное практическое значение. В повседневной жизни, я думаю, что вы в этом убедились, надо знать, как соотнести массу и площадь тела, чтобы выдержало давление на поверхность. Знаете, знание этой темы оказалось очень важным в годы Великой Отечественной войны, особенно в период защиты Ленинграда. В эти дни, 27 января будет отмечаться 70-летие снятия ленинградской блокады. Давайте посмотрим небольшой видеофрагмент о Дороге жизни. Может, кто-то знает, что это была за Дорога жизни?

Ответы учащихся…

Просмотр видеофрагмента. «Дорога жизни» (подводка к задаче)  – 2  мин.

Учитель: В чем вы увидели связь событий 70-летней давности с темой нашего урока? А теперь я вам предлагаю задачу.

Учитель: Машину времен Великой Отечественной войны, на которой перевозили грузы, Газ АА, называли «полуторкой», потому что максимальный  перевозимый  ею груз 1,5 т.

Задача: Масса машины ГАЗ АА 1810 кг. Максимальная масса груза 1,5т. Лед Ладожского Озера выдерживает давление 90 кПа. Проедет ли по этому льду «полуторка». Ускорение свободного падения 9,8 Н/кг.

Решение задачи (приложение 1).

Ответ: лед давление не выдержит.

Учитель: В зависимости от морозов 1942 года толщина льда менялась от 18см до 110см, а в марте 1942 года - 50-60 см.  Менялось и максимальное давление, которое выдерживает лед. Трудности были в том, что немецкие самолеты бомбили ледовую дорогу, образовывались полыньи, препятствующие движению машин.


И, все-таки Ленинград выстоял. С 20 ноября 1941 года по конец апреля 1942 года по Дороге жизни было доставлено в город 262 тысячи тонн продовольствия. За весь период было вывезено около 1 миллиона человек.   

А теперь решим еще одну задачу, которую, возможно, решали наши командиры во время прорыва Ленинградской блокады.

1. На вооружении в Советской армии в годы Великой Отечественной войны стоял танк Т-34/76. Масса танка 28500 кг. Площадь опоры обеих гусениц на грунт 1,4 м2. Рассчитайте, какое давление производит на грунт танк Т-34.

Решение задачи (приложение 2)

Попробуйте узнать, а какую хитрость применяли наши войска, когда в 1944 году освобождали Белоруссию, где были непроходимые болота. Это тоже связано с нашей темой.

Ответы учеников.

А сейчас я предлагаю выполнить небольшую самостоятельную работу.

Проверка усвоения материала: самостоятельная работа.

Вариант 1

1. Как называют величину, равную отношению силы, действующей перпендикулярно к поверхности, к площади этой поверхности?

А. сила трения;

Б. сила упругости;

В. давление;

Г. сила давления.

2.Какая из перечисленных ниже единиц является единицей измерения давления?

А. Н;

Б. Па;

В. кг;
Г. кг/м2
3.На опору какой площади нужно поставить груз массой 10 кг, чтобы произвести давление 10000 Па?

А. 20 см2;

Б. 10 см2;

В. 30 см2.

Вариант 2

1.Какая из перечисленных ниже единиц является единицей измерения давления?

А. кг;

Б. Н;

В. Н/м2;

Г. кг/м2.

2. Выразите в паскалях давление 10 кПа.

А.  10000 Па;

Б. 100 Па;

В. 1000 Па;

Г. 0,001 Па.

3.Ящик весом 960 Н оказывает на опору давление 5 кПа. Какую площадь опоры он имеет?

А. 0,192 м2;

Б.  19,2 м2;

В. 1.92 м2.

Домашнее задание: повторить  пар. 33, 34,15,16 , решение задач по карточке:

1. На вооружении в Советской армии в годы Великой Отечественной войны стоял бронетранспортер БТР  - 60П. Масса бронетранспортера 9,8 т. Давление, производимое бронетранспортером на почву,212 кПа. Какова площадь опоры  обеих гусениц бронетранспортера на грунт.

2. Танк Т-34  массой 28500 кг развивает скорость 50 км/ч. Немецкий танк «Тигр» массой 56000 кг развивает скорость. 6 м/с. Сравните скорость машин. Сделайте вывод  о маневренности машин. 

Подведение итогов урока.

9. Рефлексия:

На экране вопросы. Учащиеся по «Змейке» отвечают на них.

1. Сегодня на уроке я узнал…

2. Было интересно…

3.Было трудно…

4.Я выполнял задания…

5. Теперь я могу…

6.Урок дал мне для жизни…

